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ADLIAUSTRIAN DEMOCRACY LAB

Demokratieradar

Welle 2: Europaische Union
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Das Demokratieradar

laufende Studie zu Demokratie und Politik in Osterreich

Themen

« Demokratie und Politik in Osterreich
» aktuelle Schwerpunktthemen

Methode: reprasentative Telefon- und Online-Befragung, halbjahrlich

n = 4.510 Befragte in Welle 2

Feldarbeit: 16. Oktober bis 14. Dezember 2018
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Die ideale EU
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Jeder hat wahrscheinlich eine ungefahre Vorstellung, wie fiir sie oder ihn ein ideales Europa aussehen wiirde. Auf einer Skala von
0 bis 10, inwieweit entspricht die jetzige EU Ihrer Idealvorstellung? 0 bedeutet sie entspricht lhrer Vorstellung gar nicht, und 10
bedeutet, sie entspricht ihrer Vorstellung vollkommen.
Angaben in Prozent, n=4.510, max. Schwankungsbreite +/- 1,5; Rest auf 100=Rundungsfehler i
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alle Befragten

Manner

Frauen

aussagekraitigenUnterschied

14 bis 19 Jahre

20 bis 34 Jahre

34 bis 48 Jahre

50 bis 64 Jahre

65 Jahre und alter

Pflichtschule,

Lehre, BMS

Matura, Uni

Die jetzige EU entspricht meiner idealen Vorstellung ..
gar nicht vollkommen
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alle Befragten
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Die jetzige EU entspricht meiner idealen Vorstellung ...

gar nicht

vollkernmen

Szenarien fur die Zukunft
L5

Die EU soll mit den bisherigen Strukturen und Zusténdigkeiten
weiterarbeiten.

Die EU soll sich ausschlieilich auf den Binnenmarkt, also den
gemeinsamen Wirtschaftsraum, konzentrieren und alle anderen
Zusténdigkeiten an die Mitgliedsstaaten abgeben.

Einzelne Mitgliedstaaten, die dies wiinschen, sollen innerhalb der
EU in bestimmten Bereichen enger zusammenarbeiten kénnen.

Die EU soll sich auf einige wenige ausgewahlte Politikbereiche
konzentrieren und in allen anderen Bereichen ihre
Zustéandigkeiten an die Mitgliedsstaaten abgeben.

Die Mitgliedstaaten sollen in allen Politikfeldern viel mehr
gemeinsam machen und die Zusténdigkeiten daflir an die EU
Ubergeben.
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Hentspricht meiner Vorstellung ... sehr m(.) eher schon = (.) eher nicht

Es gibt verschiedene Mdglichkeiten, wie sich die EU weiterentwickeln kann. Ich lese Thnen nun flinf Entwicklungsmaoglichkeiten
vor. Bitte sagen Sie mir, ob die jeweilige Moglichkeit Ihrer idealen Vorstellung einer EU sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht

entspricht.

Angaben in Prozent, n=4.510, max. Schwankungsbreite +/- 1,5; Rest auf 100=Rundungsfehler
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Szenario: Konzentration Binnenmarkt
BVP-Nihe % entspricht eher ... m::'ger Vorstellung
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Es gibt verschiedene Mdglichkeiten, wie sich die EU weiterentwickeln kann. (..) Die EU soll sich ausschlieflich auf den
Binnenmarkt, also den gemeinsamen Wirtschaftsraum, konzentrieren und alle anderen Zustandigkeiten an die Mitgliedsstaaten
abgeben.

Angaben in Prozent; Rest auf 100=entspricht eher nicht/gar nicht meiner Vorstellung, keine Angabe und Rundungsfehler ;| ‘ A D L

zenario: Mehr EU, weniger Einzelstaat
BVP-Nihe % entspricht eher ... rr::s’siner Vorstellung
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Es gibt verschiedene Mdglichkeiten, wie sich die EU weiterentwickeln kann. (.) Die Mitgliedstaaten sollen in allen Politikfeldern
viel mehr gemeinsam machen und die Zustandigkeiten dafiir an die EU Gbergeben.

Angaben in Prozent; Rest auf 100=entspricht eher nicht/gar nicht meiner Vorstellung, keine Angabe und Rundungsfehler j | ‘ A D L
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Aussagen zur EU

Ich wiirde mir wiinschen, dass es in Zukunft einmal eine Art

Vereinigte Staaten von Europa gibt. 2 I © 6
Osterreich soll aus der EU austreten. 12 14 60 4
Osterreich soll aus der EU austreten. (2014)* 14 21 50 4

[0] 25 50 75 100

® stimme sehrzu ®stimme eherzu = stimme eher nichtzu = stimme gar nicht zu = keine Angabe

Stimmen Sie den folgenden Aussagen sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht zu?
Angaben in Prozent, n=4.510, max. Schwankungsbreite +/-1,5; Rest auf 100=Rundungsfehler
*Daten 2014: ORF/ISA/SORA: Wahltagsbefragung zur EU-Wahl 2014, n=1.217, max. Schwankungsbreite +/- 2,8.
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Vereinigte Staaten von Europa

stimme sehr zu stimme eher zu

wiirde nicht wahlen 21 25

o

25 50 75 100

Stimmen Sie den folgenden Aussagen sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht zu? Ich wiirde mir wiinschen, dass es in
Zukunft einmal eine Art Vereinigte Staaten von Europa gibt.

Angaben in Prozent; Rest auf 100=stimme eher nicht/gar nicht zu, keine Angabe und Rundungsfehler A D L
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Wahl des EU-Parlaments

Bei den Wahlen zum Europaischen Parlament sollen keine
nationalen Parteien, sondern nur europaweite Parteiblindnisse
kandidieren durfen.

H stimme sehrzu ®mstimme eherzu © stimme eher nichtzu  stimme gar nicht zu

Stimmen Sie den folgenden Aussagen sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht zu?
Angaben in Prozent, n=4.510, max. Schwankungsbreite +/-1,5; Rest auf 100=Rundungsfehler

75 100

keine Angabe
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Fallzahlen (ungewichtet)

gesamt

Ménner

Frauen

14-19 Jahre

20-34 Jahre
35-49 Jahre
50-64 Jahre

65 Jahre und alter
Pflichtschule, Lehre, BMS
Matura, Uni
Burgenland
Karnten
Niederosterreich
Oberosterreich

Salzburg

4.510
2.244
2.266

588

1.276

1.477
667
502

2.103

2.407
152
284
848
748
274

Steiermark 638
Tirol 390
Vorarlberg 190
Wien 986
OVP-N&he* o
SPO-N&he 950
FPO-N&he 619
NEOS-Nahe 387
GRUN-N&he 408
wurde nicht wahlen 429

*basiert auf den Fragen:

Wenn am kommenden Sonntag Nationalratswahlen
wéren, welcher Partei wiirden Sie lhre Stimme geben?
Welche Partei kdme noch am ehesten fir Sie in Frage?
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